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MATERIA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CC. SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

INSTRUCCIONES: El alumno deberé elegir una de las dos opciones A o B que figuran en el presente
examen y contestar razonadamente a los cuatro ejercicios de que consta dicha opci6n. Para la realizacion de
esta prueba puede utilizarse calculadora cientifica, siempre que no disponga de capacidad de representacion
grafica o de célculo simbélico.

CALIFICACION: La puntuacién maxima de cada ejercicio se indica en el encabezamiento del mismo.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Ejercicio 1. (Puntuacién mdxima: 3 puntos)

Una carpinterfa vende paneles de contrachapado de dos tipos A y B. Cada m? de panel del tipo A
requiere 0, 3 horas de trabajo para su fabricacion y 0, 2 horas para su barnizado, proporcionando
su venta un beneficio de 4 euros. Cada m? de panel del tipo B requiere 0, 2 horas de trabajo para
su fabricacion y 0.2 horas para su barnizado, proporcionando su venta un beneficio de 3 euros.
Sabiendo que en una semana se trabaja un méximo de 240 horas en el taller de fabricacion y
de 200 horas en el taller de barnizado, calcular los m? de cada tipo de panel que debe vender
semanalmente la carpinterfa para obtener el maximo beneficio. Calcular dicho beneficio méximo.

Ejercicio 2. (Puntuacion maxima: 3 puntos)
Se considera la funcién real de variable real definida por:

2r+24 si z<-3
flr)=<{ z*+9 si -3<z<2
—r+15 s z>2

a) Represéntese graficamente la funcién f.
b) Hallese la ecuacién de la recta tangente a la grafica de f en el punto de abscisa x = 1.
¢) Calciilese el drea del recinto plano acotado limitado por la gréfica de f y el eje 0X.

Ejercicio 3. (Puntuacién mdxima: 2 puntos)

En un cierto banco el 30% de los créditos concedidos son para vivienda, el 50% se destinan a
empresas y el 20% son para consumo. Se sabe ademds que de los créditos concedidos a vivienda,
el 10% resultan impagados. de los créditos concedidos a empresas son impagados el 20% y de
los créditos concedidos para consumo resultan impagados el 10%.

a) Calciilese la probabilidad de que un crédito elegido al azar sea pagado.

b) ;Cuil es la probabilidad de que un crédito elegido al azar se haya destinado a consumo,
sabiendo que se ha pagado?

Ejercicio 4. (Puntuacién méxima: 2 puntos)

Se supone que el tiempo de una conversacién en un teléfono mévil se puede aproximar por una
variable aleatoria con distribucién normal de desviacién tipica igual a 1,32 minutos. Se desea
estimar la media del tiempo de las conversaciones mantenidas con un error inferior o igual en
valor absoluto a 0,5 minutos y con un grado de confianza del 95%.

a) Calciilese el tamaio minimo de la muestra que es necesario observar para llevar a cabo dicha
estimacién mediante la media muestral.

b) Si se supone que la media del tiempo de las conversaciones es de 4, 36 minutos y se elige una
muestra alcatoria simple de 16 usuarios, ;cudl es la probabilidad de que el tiempo medio de las
conversaciones de la muestra esté comprendido entre 4 y 5 minutos?




OPCION B

Ejercicio 1. (Puntuacién maxima: 3 puntos)
Se considera el siguiente sistema lineal de ecnaciones, dependiente del pardmetro real k:

s+y+z = 3
z+ky+z = 3
kr—3z = 6

a) Disciitase el sistema segin los diferentes valores de k.
b) Resuélvase el sistema en el caso en que tenga infinitas soluciones.
¢) Resuélvase el sistema para k = 3.

Ejercicio 2. (Puntuacién mdxima: 3 puntos)
El beneficio semanal (en miles de euros) que obtiene una central lechera por la produccion de
leche desnatada estd determinado por la funcidn:

B(z) = —z® 4+ Tz — 10

en la que x representa los hectolitros de leche desnatada producidos en una semana.

a) Represéntese graficamente la funcién B(z) con x > 0.

b) Calciilense los hectolitros de leche desnatada que debe producir cada semana la central lechera
para maximizar su beneficio. Calcilese dicho beneficio méximo.

¢) Caleilense las cantidades minima y méxima de hectolitros de leche desnatada que debe
producir la central lechera cada semana para no incurrir en pérdidas (es decir, beneficio negativo).

Ejercicio 3. (Puntuacién maxima: 2 puntos)

La probabilidad de que a un habitante de un cierto pueblo de la Comunidad de Madrid le guste
la musica moderna es igual a 0,55; la probabilidad de que le guste la misica cldsica es igual a
0,40 y la probabilidad de que no le guste ninguna de las dos es igual a 0,25. Se elige al azar un
habitante de dicho pueblo. Calciilese la probabilidad de que le guste:

a) al menos uno de los dos tipos de musica.

b) la miusica cldsica y también la musica moderna.

¢) sélo la misica cldsica.

d) sélo la misica moderna.

Ejercicio 4. (Puntuacién méxima: 2 puntos)

Se supone que la estancia (en dias) de un paciente en un cierto hospital se puede aproximar
por una variable aleatoria con distribucién normal de desviacién tipica igual a 9 dias. De una
muestra aleatoria simple formada por 20 pacientes, se ha obtenido una media muestral igual a
8 dias.

a) Determinese un intervalo de confianza del 95% para la estancia media de un paciente en dicho
hospital.

b) ;Cudl debe ser el tamafio muestral minimo que ha de observarse para que dicho intervalo de
confianza tenga una longitud total inferior o igual a 4 dias?




RESOLUCION OPCION A.

Ejercicio 1.

Se trata de un ejercicio de programacion lineal.

Las incognitas de nuestro problema son: el n° de m? de panel tipo A, variable a
la que llamaremos x, y el n° de m? de panel tipo B, a la que llamaremos y, que se deben
vender a la semana.

La funcion a optimizar, o funcién objetivo, es el beneficio, que pretendemos que
sea maximo.

|2(x,y) = 4x + 3y
En la siguiente tabla recogemos la informacion del tiempo necesario para la
fabricacion y barnizado de los paneles, por m?,

Fabricacién | Barnizado Beneficio
A 0,3h 0,2h 4€
B 0,2h 0,2h 3€
240h 200h

Las restricciones a las que estan sujetas las variables x e y son:
x>0
y>0
0.3x++0,2y < 240
0,2x+0,2y <200
La region factible, o region en la que se verifican todas las restricciones es:

Sabemos que la solucion del problema
coincide con las coordenadas de uno de los
vértices.

0(0,0),A(0,1000), B(400,600), C(800,0)

Calculamos z en cada vértice:

2(0,0) = 0; z(0,1000) = 3000
z(400,600) = 3400 z(800,0) = 3200
Solucion:

Se deben fabricar 400m? de paneles
tipo A y 600m? de paneles tipo B, a la semana,
para obtener un beneficio de 3400€, que es el
maximo




Ejercicio2.

b) m=£(1)=2; f(1)=10; ty-10=2(x-1)

c)

1 A= [ (2x+24)dx=81
B - fs(x2 +9)dx = 56,67

15

5
C= [ (-x+15)dx=845

El area pedida es la suma de las
areas de los tres recintos anteriores.

Area = 222,17u?

2




Ejercicio 3.

lmpagados a) Sea p el suceso “el crédito se ha

< — pagado”. Entonces:
0,30 pagados
P(p) = 0,3x0,9 + 0,5x0.8 + 0,2x0,9
impagados
0,50
-

pagados

080 0 Pe/ by = 2299 51
impagados 0’85

0,10

pagados
0 90

Ejercicio 4.

X: tiempo de conversacion en un teléfono movil.
X: N(u,1,32)

EméX:O,smin

1-=0.95= o =0,05= a/2=0,025

a)

| P(Z<Z,,)=0025+095=0975=2,, =19

T TR T . (MJZ = 26,7

-2 -1 o 1 | 2

Para que el error no supere el maximo permitido hay que tomar una muestra de, al
menos 27 individuos.

b) Al ser X una variable normal, la distribucion de medias muestrales también es
normal, independientemente del tamafio de la muestra.

i =436

n=16 Ladistribucion de las medias muestrales es N (4,36,0,33)

o =132

Tipificando la variable:

X 4=z =4=430_ 40 X =5=7-2"%%_19
0,33 0,33

P(4 < X <5) = P(-1,09 < Z <194) = 0,8359




RESOLUCION OPCION B.

Ejercicio 1.
a) Para discutir el sistema aplicaremos el teorema de Rouché:

Un sistema de ecuaciones lineales es compatible si, y solo si, el rango de la matriz de
coeficientes es igual al rango de la matriz ampliada.

Si el rango de ambas es igual al nimero de incdgnitas, el sistema es compatible
determinado. Si es menor, el sistema es compatible indeterminado.

Por tanto vamos a trabajar con estas dos matrices:

11 3
A*=|1 k
k 0

>
Il
x B e

1
k
0 -3 -3 6

Calculamos el rango en funcién de los valores del parametro k.

A= —k? -2k +3; |A4=o:>{ k:_l

vk g R— 431 3 rg(A) = rg(A*) =3=n°incognitas = S.C.D. (L sol )

1 1 1 1 1 1 3
Sik=-3: A=|1 -3 1 A=l 1 -3 1 3
-3 0 -3 -3 0 -3 6
1 1 3
‘_13 _03¢0:>FQ(A)=2; 1 -3 3 #0=rg(A*) =3; Por tanto el sistema no
-3 0 6

tiene solucion.
k =-3:rg(A) = rg(A*) = S.I. (no tiene solucién)

11 1 11 1 3
Sik=1 A=l1 1 1| A=|11 1 3
10 -3 10 -3 6
11 3
‘1 (1)¢O:rg(A)=2; 1 1 3#0= rg(A*) = 2;Por tanto el sistema tiene
10 6

infinitas soluciones.
k=1:rg(A) =2=rg(A*) <nincognitas = S.C.I. (e sol)



b) Se pide resolver en el caso de que tenga infinitas soluciones, por lo que resolvemos
parak =1.

Como el rango de las dos matrices es 2, eliminamos una ecuacion, en este caso la
primera o la segunda, ya que son iguales:

Xx+Yy+z=3 Como tenemos dos ecuaciones, dejamos X € y como incdgnitas y
x—37—6 tomamosz como parametro, pasandola al segundo miembro: z =1

X+y=3-1 .
Resolviendo: x=6+34; y=-3-44; z=4; Vie®R
X=6+31

c) Se pide resolver para k = 3, que segun los resultados del apartado a), sabemos que
tiene solucion dnica.

Simplificando la 32 ecuacion:

X+Yy+2=3
X+3y+z=3
X—2=2

Restando a la segunda ecuacion la primera: 2y = 0 = y = 0 Sustituyendo:

X+2=3
{x 2 Sumando: 2x=5= x=5/2; Sustituyendo en una de las dos: z=1/2

La solucién del sistema: x=5/2; y=0; z=1/2
Ejercicio 2.

a) Se trata de una funcién cuadratica, por lo que su representacion grafica es una
parabola. Como el coeficiente de x? es negativo, el vértice de la parabola es el maximo
de la funcion. Para hacer la representacion grafica.
Calcularemos sélo los puntos de corte con los ejes y el

maximo. 2]
B(0) =-10 o /—\

=2 -2 0 .*F 2 4\ 6
B(X) = 0= {X ./ \
X=05 | / \
B'(X)=-2x+7;B'(X)=0=x=7/2;B(7/2)=9/4=2,25 4 ,'; H‘.
-8 'II \
b) Los valores pedidos coinciden con las coordenadas del | / \
vertice de la parébola: 2| \

x = 3,5,y =2,25: se deben producir 3,5 hectolitros de leche a [ "5
la semana, para obtener un beneficio de 2,25 miles de euros. 7 '




c) Se incurre en pérdidas en la zona roja de la grafica, por lo que la central debe
producir entre 2 y 5 hectolitros a la semana.

Ejercicio 3.

Sean los sucesos: M="le gusta la mtsica moderna” y C="le gusta la musica clasica”
Podemos resolver el ejercicio utilizando el algebra de sucesos 0 ayudandonos con un
diagrama de Veen.

a) Si nos fijamos el diagrama:
P(MuC)=0,35+0,2+0,2=0,75

O bien, utilizando las leyes de Morgan:
P(MUC)=1-P(MuUC)=1-P(M nC)=1-0,25=0,75

b) Si nos fijamos en el diagrama: P(M nC) =0,2

Sino: P(M nC)=P(M)+P(C)-P(M UC)=055+0,40-0,75 = 0,2

c) Segun el diagrama: P(C A M) =0,2

O bien: P(CAM)=P(C)-P(C A" M) =0,40-0,20 = 0,20

d) En el diagrama vemos: P(M nC) = 0,35

Podemos calcularlo también: P(M nC) = P(M)—P(M nC) =0,55—-0,20 = 0,35

Ejercicio 4.

X: estancia, en dias, de un paciente en un hospital.

N (1,9)
n=20
Xx=8
a)
|2 T o : e 2 "3 :>Za/2:1196
El intervalo pedido:
B Z,,0 _1,96-9 _ a1
Jn J2oo
Z,,0 :8+1,96-9 _119
Jn J20

1(95%) = (4,1,11,9)
b) Como la longitud del intervalo de confianza es el doble del error maximo, el error
maximo es 2 dias.

2,0 2 196-9 2 Aproximando al entero superior:
n= _E = =778 n=78

J20

max



